

# 创新券助推“大众创业 万众创新”

文 / 李希义 高金鹏

创新券 (Innovation Vouchers) 是政府发放的一种推动中小企业购买科技服务的有价证券。企业凭发放的证券到科研机构购买服务, 服务费用由政府支付。在当前中央政府推动“大众创业 万众创新”的形势下, 广大创业者以及刚刚成立的中小微企业, 需要科研机构提供研究开发、测试等科技服务, 而这些企业和创业者基本不可能获得国家科技计划的支持, 发放基于财政资金的创新券给这些企业和创业者, 正好可以解决创业过程中的科技服务需求, 促进这些中小微企业快速成长, 实现政府支持的“大众创业 万众创新”宏伟目标。

虽然创新券政策已经在国内很多地方实施, 但是研究发现, 当前国内的创新券还存在一些不足, 需要优化改进, 本文就此进行分析研究, 并提出了相关建议。

荷兰最早开始实施创新券政策, 之后欧洲的意大利、比利时、爱尔兰、斯洛文尼亚、瑞典、瑞士、奥地利等国也相继出台了本国的创新券政策。创新券由于其金额小、适用性强、普惠性的特性, 适应了中小企业经济实力不足、创新资源缺乏的特点, 因而这项政策在世界各国都流传开来。

我国的创新券最早是江苏省宿迁市开始实施。2012年9月, 宿迁市政府出台了“关于宿迁市科技创新券实施管理办法(试行)”, 标志着创新券在国内的正式实施。宿迁市将财政资金以“有价证券”形式, 向企业发放, 企业利用创新券向大学、科研机构等购买科研服务, 科研机构持创新券到政府财政部门兑现现金,

从而实现了利用财政资金促进科研机构为中小企业服务的效果。

宿迁、长兴等地创新券的实施, 引起了国内其它地区政府的注意, 越来越多的地区开始



创新财政资金的使用,发放创新券支持本地的中小微企业,推动高等院校、科研机构 and 科技服务平台与企业合作,促进科技资源的共享。

目前创新券政策已经在国内 13 个行政区划内实施,其中以省级(直辖市)部门出台政策,在辖区内实施创新券政策的有 8 个,分别是北京市、上海市、浙江省、江苏省、山东省、辽宁省、广东省、贵州省;还有五个地区目前只是在城市(区)试行,包括湖北省的武汉市,安徽省的马鞍山市,河南省的洛阳市和焦作市,四川省的成都市、黑龙江省哈尔滨市的香坊区等;整体上,创新券在国内呈现由市县中小城市(区)向省、直辖市和中心城市扩展的特点。

### 创新券的使用特点

目前国内发放的创新券,主要功能是提高企业获取科技服务的能力,引导企业提高科技投入,进而提高企业的创新能力。具有如下典型特点:

#### 明确适用对象

各地政府发放的创新券,都明确规定了适用对象。从已出台的办法看,创新券的适用对象包括三类:

第一类是企业。所有地方对企业的共性要求是:必须是在当地注册的合法企业。创新券支持企业的类型包括:

(1) 中小微企业。北京市、上海市、深圳市、山东省都规定申请创新券的企业须是本地的小微企业。

北京市规定,小微企业必须满足:在中关村国家自主创新示范区内注册,具有独立法人资格,在职正式职工不多于 100 人,营业收入 1000 万元以下,注册资金不高于 2000 万元,具有健全的财务机构,管理规范,无不良诚信记录。

另外,有些地方还明确支持对象是科技型中小微企业,如广东省、辽宁省等,其中辽宁省规定科技型中小企业是注册不满 5 年、上年销售收入不超过 2000 万元的企业。

(2) 高新技术企业。很多地方将本地的高新技术企业纳入创新券的支持范围,如洛阳市、武汉东湖高新区、马鞍山市等。武汉东湖高新区将高新技术企业限定在区内注册、年营业收入在 5000 万元以下的企业。马鞍山市则规定为本市注册、年销售收入 3000 万元以下的高新技术企业。

(3) 当地政府重点支持发展的企业。江苏省宿迁市将企业类重点券支持对象确定为大企业(集团)培育计划中的骨干企业、市场占有率高的行业龙头企业、走专业化差异化道路的特色企业、在本地能构成相对完整产业链的关键企业等四类企业。马鞍山市规定创新券适用于创新型(试点)企业、已备案的安徽省科技型中小企业、知识产权示范(试点)企业、民营科技企业、科技企业孵化器企业。连云港限定创新券的支持对象是在本市注册的具备企业法人资格的创新型企业。焦作市规定的对象是市科技创新能力评价百强企业。洛阳市则是创新型(试点)企业、“小巨人”企业。淄博高新区规定创新券适用于高新区科技型高成长 50 强企业、入驻特色产业创新园的科技孵化企业。

第二类是科技服务机构。企业申请到创新券后,要使用创新券购买科技服务,因此各地政府对提供服务的机构进行了限定,目前企业可以用创新券购买服务的机构包括:高校、科研院所、科技服务机构。如,浙江省规定创新券的使用载体包括省级科技创新服务平台、省级以上重点实验室和工程中心、省部属科研院所、省级重点企业研究院和省级企业研究院等省级创新载体。山

东省将科技服务机构限定于“山东省大型科学仪器设备协作共用网”内的机构。

第三类是创业团队。一些地方在出台的创新券规定中,直接要求创新券可以支持在此创业的团队。如,北京市规定,创业团队需同时满足以下条件:(一)不具备法人资格,还未注册企业;(二)创业项目需具有产品研发及转化所需的测试或研发工作(不包括仅限创业文本策划的项目)。上海市则把入住上海市科技孵化器、创业苗圃的创业团队纳入创新券的支持范围。

#### 限定使用范围

除了限定创新券的使用对象外,各地政府还限定了使用创新券可以购买的科技创新服务活动,主要是和研发相关的创新活动,包括测试检测、合作研发、委托开发、研发设计等科研活动,以及科技查新、专利代理、专家咨询、项目评审论证、高性能计算等方面的科技服务投入。如,广州市规定创新券可购买研究开发、产品设计、知识产权、科技咨询、技术检测、认证、高性能计算等服务。南京市规定创新券用于企业在研究开发等科技创新活动中,与非关联单位合作或自主开展的科技研发、试验研究、产品研制、工艺验证、检验检测、技术转让、专利购买等活动。

值得注意的是,创新券目前不包括非科技创新活动,如法定认定、执法检查、商业验货、医疗服务、强制检测、大批量验货等,有些是国家规定的强制监测不在创新券的支持范围之内。

#### 创新券的金额

各地政府根据支持对象设计了不同面额的创新券,面额大小有30万元、20万元、10万元、5万元、1万元、5000元、1000元、500元不等。

如安徽省马鞍山市的创新券面额分为1万元、5万元、10万元三种;对年销售收入2000万元以下、2000万元~3000万元的企业分别最高发放20万元、30万元创新券。北京市每张券限额5000元,可以多张联合使用。潍坊高新区创新券面额分为1万元、5万元、10万元三种。还有一些地方的创新券并没有规定具体的面额。

#### 有效期限

目前国内大部分地区创新券的使用期限是1年,部分地区的创新券有效期是2年。如,北京市、武汉市、潍坊市规定的创新券有效期是1年,武汉市创新券有效期是2年。

#### 申兑周期

大部分地区创新券的申请是1年两次,上下半年各一次。至于兑现,各地都规定创新券是定期兑现,一般是每年的年底,有些地方是每年两次,上下半年分别一次。如,马鞍山市创新券兑现材料受理时间为每年4月—11月,浙江省海宁市兑付创新券原则上每年两次,即每年的5月31日和11月30日。只有极个别地方规定每个月申请兑现一次,如成都市等。

#### 创新券政策实施中的不足

创新券的实施,创新了财政资金的使用方式,加强了企业和科研机构的联系,有效促进了科技创新和服务活动的开展。但是,目前创新券的使用还存在如下不足,不适应中小微企业的发展需求,主要是:

#### 创新券兑现时间间隔太长

如上所述,目前各地政府发放的创新券,兑现都是在在在规定时间内报销,一般是上下年各一次,有的一年集中一次,由创新券持有者

到年底或者第二年初持有效材料到有关部门申请兑付。但是，企业在使用创新券购买科技服务时，前期投入要么是企业自己垫付，如上海市的创新券，先由企业自行垫付，然后在规定时间申请兑现；要么是科研机构先期承担，如北京市的创新券，企业只要交付创新券就可以获得科研机构提供的服务，科研机构拿创新券再到科技部门报销。因此，企业或者科研机构利用创新券投入的资金并不能很快获得财政资金的报销，弥补自己的资金投入。

但问题是：使用创新券的中小微企业本身缺乏资金，尤其是那些创业初期的企业，创新券兑现间隔时间太长，影响了使用创新券的中小企业和科研机构的现金流，对其经营发展造成一定程度的困难，同时也影响了科研机构人员的积极性。因此兑付时间太长制约了创新券实际效果的发挥。

#### 创新券不能跨区使用

各地政府推出的创新券，除浙江省长兴县的创新券可以在上海市异地使用之外，其它地区的创新券都有地区限制，规定只有本地的企业或者创业团队可以申请使用创新券，而且创新券也只能在该地区的科研服务机构或者平台内使用。

问题在于，创业者和中小企业所需要的服务，可能本地区的科研机构不能提供，或者不能提供更好的技术支撑；若要去购买外地科研机构的服务，申请得到的创新券又不允许；这样就限制了企业获取科技服务的范围，降低了创新券的使用效力。

#### 创新券的使用不规范

创新券主要是针对中小企业获取科技服务设计的一种小额有价凭证，但国内有些地方在


实施这项政策时，存在创新券使用异化现象。如发行的创新券金额大，最高达到了30万元。有些地方将原本属于科技计划项目的资金，借创新券的名义发放出去，还有些地方允许创新券使用购买硬件设备，如马鞍山市规定企业可用创新券购买建设市级及以上研发机构的研发设备，淮安市也规定企业可用创新券购买建设研发机构的研发设备等。这种现象，与国际上通用的创新券做法相背离，完全是一种“为创新而创新”的一种做法，和之前的发放财政科研资金没有什么区别，需要加以规范。

#### 创新券开展区域不均衡

目前开展创新券的地区主要集中在是经济发达的东部地区和中心城市，受财政资金和思维的影响，广大的中西部地区都没有开展，而创新券是一种推动落后地区的中小企业利用和共享发达地区的科技资源的有效举措，需要中央政府加以引导推动。

#### 进一步促进创新券发展的建议

为了更好地利用创新券政策推动全国“大众创业、万众创新”，基于上述提到的问题，现提出如下建议：

一是建议中央政府发行全国通用的创新券推动国家大型仪器、国家重点实验室等科技资源的利用和共享。二是建立全国的创新券管理平台，推动创新券使用的申请和异地报销工作。三是中央政府拿出专项资金，制定办法，支持创新券发展，并和地方政府合作，规范和推动创新券在全国的开展。

作者单位：

李希义 中国科学技术发展战略研究院  
高金鹏 科技部火炬高技术产业开发中心